

**МАТЕРИАЛЫ
НА СОРЕВНОВАНИЕ МОЛОДЫХ
ИССЛЕДОВАТЕЛЕЙ
«ШАГ В БУДУЩЕЕ»
В НАПРАВЛЕНИИ
«СОЦИАЛЬНО-ГУМАНИТАРНЫЕ И
ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ: КУЛЬТУРОЛОГИЯ»**

ПО ТЕМЕ:

**«ИСТОРИЯ И ТРАДИЦИИ СТЕПНОВСКОГО
СТАНИЧНОГО КАЗАЧЬЕГО ОБЩЕСТВА»**

Выполнила:

Брызгалина Юлия Юрьевна,

учащаяся 11 класса

МКОУ СОШ №10

С.Зеленая Роща

Степновского района

Ставропольского края

Руководитель:

Дрововозова Любовь Юрьевна

заместитель директора по ВР

МКОУ СОШ №10

С.Зеленая Роща

Степновского района

Ставропольского края

История и традиции Степновского станичного казачьего общества

Научная статья

«Казачество – это искра, высеченная из груди
русского народа ударами бед»
(Н.В. Гоголь)

Казак – не сословие, а состояние души. Главные добродетели – честность, храбрость, патриотизм, почитание старших и гордость подвигами предков.

Сегодня на тему казачества возникает много споров. Многие считают, что это — пережиток прошлого, цирк от скуки, ведь когда есть ядерное, химическое оружие, идти в бой верхом на коне с шашкой в руках неактуально. Уже нет и Царя-Батюшки, и подлых хазар, набегающих на границы нашей Родины. Так почему же Возрождению казачества отводится столько сил и времени? Зачем это нужно? Оказывается нужно. Нам всем нужно.

Мужчине не нужно бросать уже имеющуюся профессию и пересаживаться с автомобиля на коня. Не нужно переселяться на историческую границу своей Родины для её защиты (там функционирует Пограничная служба – бывшие ПВ). Есть другая граница, более важная и острыя. Она у нашего порога, в наших домах – везде, по всей России!

Наркотики, сектантство, преступность, этнические группировки, коррупция, нравственное растление молодёжи, уничтожение патриотического сознания населения, вытравливание остатков исторической памяти народа, засилье чуждых России обычав, традиций, языка и т.д. и т.п. – это наши враги. Только слепой или ленивый не видит, что идёт настоящая война против России! Идёт «незримое» уничтожение русских, как народа. И в этой бойне там, где находится Казак – там и есть его зона ответственности, его форпост! Городская дума, рабочий цех, студенческая аудитория – казак сегодня своей совестью сам определяет свою линию обороны. И только от нашей организованности и понимания зависит, сможем ли мы вместе победить в этой уже последней битве.

Любой мужчина, кто способен чувствовать ответственность, кто не равнодушен и ощущает способность что-то изменить, желает блага своей Родине, мира и порядка своей улице, району, посёлку или городу, должен встать в ряды казачества – другого пути нет! А каким быть казачеству – дело совести и чести каждого из нас. Но не лёжа на диване, обычательски рассуждая «со стороны», а ответственно участвуя в казачьем общественном служении.

Казак сегодня, как и ранее, остро нужен своей Родине, своему народу, его будущему. Но сегодня перед казачеством стоят задачи гораздо более важные и глобальные, чем когда бы то ни было!

История возрождения Степновского станичного казачьего общества началась с появлением отдельных казачьих кругов, первый из которых образовался в моем селе и назывался «Зеленорощинский казачий круг». Тогда, в «лихие 90-е» в моем районе сложилась острые межнациональная ситуация. С разных близлежащих республик стали приезжать представители кавказских народов и бесчинствовать над укоренившимся здесь русским населением. Нужна была общая идея, которая позволила бы объединиться и дать отпор беззаконию. Такой идеей стало возрождение казачьих общин. Сначала в моем селе, затем во многих других селах района (с. Варениковские, с. Ольгино, с. Степное, с. Соломенское). Датой «нового» рождения казачества стал январь 1992 года.

Первым атаманом был выбран Уваров Сергей Александрович (*Приложение 1*), который управлял общиной с 1992 года по 1998 год. В годы его управления казачество получило особый толчок к развитию и распространению на нашей земле. В 1993 году помимо Большого круга появляется и Малый: круг казачат. Именно с детства нужно начинать воспитание патриота и закладывать в человеке основы казачьей жизни. Уваров С.А., как атаман, уделил особое внимание патриотическому настрою казаков.

Политическая обстановка в стране накалялась. В 1994 году началась война в Чечне. Казаки не остались в стороне от этих событий. Оказывали гуманитарную помощь русским жителям станиц Чеченской республики, которые подверглись гонениям со стороны чеченцев. А в 1996 году в казачий батальон имени генерала Ермолова ушли Кица Н.В., Уваров И.А., Шестопалов В.И., Смольников Г.И.. Все участники боевых действий достойно отмечены наградами за боевые заслуги.

Деятельность второго атамана Кица Николая Васильевича (1998г.-2003г.) (*Приложение 2*) была направлена на развитие культуры казачества. При нем были организованы казачий хор (1998г.), детский духовой оркестр (1999 г.) (*Приложение 3*). Было принято решение о строительстве Храма во имя святого великомученика Георгия Победоносца (строится с 2002 года) (*Приложение 4*). Благодаря активной работе атамана со средствами массовой информации о нашем казачьем круге стали говорить не только на районном уровне, но и на уровне края. Именно в тот момент казаки заявили о себе во всеуслышание. Этому также способствовало участие хора и оркестра в различных фестивалях, на которых наши односельчане показывали хорошие результаты.

Не было таких событий в жизни района, в которых не принимал бы участие третий атаман — Уваров Иван Александрович (2003-2006гг.) (*Приложение 5*). Основой его

деятельности стало патриотическое воспитание подрастающего поколения. Он с горящим сердцем продолжил строительство Храма. Уваров И.А. – человек с яркой харизмой, участник военных действий в Чечне, он оказал огромное влияние на формирование каждого казака как личности.

С 2006 года и по настоящее время атаманом является Брызгалин Юрий Александрович, мой папа (*Приложение 6*). Он прикладывает много усилий по благоустройству нашей малой родины. При нем была построена летняя танцевальная площадка (2009г.), где молодежь с удовольствием проводит время. Одним из ключевых пунктов развития казачества, на который делают упор наши атаманы, - будущее круга. Юрий Александрович также уделяет большое внимание подготовке допризывной молодежи. Часто молодые казаки, отслужив в армии, благодарят своих наставников за то, что порой не раз отличались в строю, потому что часто занимались строевой подготовкой.

В июне 2009 года от Ставропольского края была организована экскурсия в г. Полтава (Украина), посвященная 300-летию Полтавской битвы. Участие в ней приняли и казаки нашего района.

Особое внимание, я бы хотела уделить работе Малого казачьего круга, членом которого являюсь. Она имеет несколько направлений:

- познавательное (изучение истории, обрядов, традиций казаков);
- духовно- нравственное (занятия по православной культуре);
- военно-спортивное (занятие по стрельбе, верховой езде, фехтованию шашкой, топографии, строевая подготовка);
- общественное (работа по благоустройству села, поддержание порядка).

Казачество является особо нравственной опорой православия. С давних времен казаки жили под девизом: «Служу Царю, за Веру Православную и Отечество!». Царя уже давно нет, но это не меняет нравственных устоев казаков. Вера укрепляет человека, делает его сильнее и благороднее. Церковь и наше станичное казачье общество тесно связаны друг с другом. Не один круг не проводится без благословения священника, казаки за свои личные средства строят храмы, священник каждый год благословляет сбор урожая на полях, казаки также участвуют в форумах Православной молодежи, оказывают поддержку Церкви в разных формах. Отец Василий регулярно проводит занятия с Малым казачьим кругом. Гордо сияют купола нашего храма, уже совсем скоро будут проходить отделочные работы внутри помещения, а еще через время церковь наполнят прихожане.

Ежегодно проходят станичные казачьи игры, где ребята и взрослые могут померяться силами, смекалкой и выносливостью (*Приложение 7,8*). Обычно это выезд в полевые условия на

У терских и отчасти у кубанских казаков был принят обычай: перед засылкой сватов жених кидал палку во двор невесты. У Яицких казаков отец невесты не справлял приданое, по договоренности уплачивал деньги — за приданое — так называемую «кладку» — отец жениха.

Соблюдался этикет: при появлении старика все должны были встать, казаки при форме приложить руку к головному убору, а без формы — снять шапку и поклониться. В присутствии старшего не разрешалось сидеть, курить, разговаривать (вступать в беседы без его разрешения) и тем более — нецензурно выражаться. Считалось непристойным обгонять старика (старшего по возрасту), требовалось испросить разрешение пройти. Младший должен проявлять терпение и выдержку, при любых случаях не прекословить. Слова старшего являлись для него обязательными. Вообще у казаков, и особенно у кубанцев, уважение к старшему являлось внутренней потребностью. На Кубани даже в обращении редко можно услышать: «дед», «старый» и прочее, а ласково произносится «батько», «батьки». Уважение к старшему прививалось в семье с ранних лет.

Дети знали, кто из них в отношении кого старше. Особенно почиталась старшая сестра, которую до седых волос младшие братья и сестры величали няней, нянькой, так как она заменяла им занятую домашней работой мать.

Воспитание детей в казачьих семьях основывалось не только на православной вере, но и на так называемых казачьих заповедях. Их всего десять, каждая имеет свой определенный смысл.

Казачьи заповеди

- Честь и доброе имя для казака дороже жизни**

Береги честь смолоду. Достоинство сохраняй в любой обстановке. Имей волю признать свою неправоту. Если надо, побори сам себя. Оказывая уважение другим, не унижай себя. Не завидуй и не держи зла в сердце своем. Не будь гордецом; и в мыслях не допускай, что ты выше других казаков. Никого не поучай свысока, посмотри сначала на себя. Будь доброжелателен, но не льстив. Имей широкую душу. Удары судьбы встречай стойко. Совершив позорный поступок, имей силу воли сам принять крайнее решение.

- Казаки все равны в правах. Помни: «Нет ни князя, ни раба, но все рабы Божии»**

Казаки равны как в правах, так и в ответственности за содеянное, независимо от общественного положения, образования и прошлых заслуг. Решение, принятое на Соборе, — закон для всех. Совершеннолетнего казака никто не может лишить слова, кроме командира в строю. Любой казак может быть избран на любую должность. Для сохранения единства Казачества казак не должен состоять в политических партиях.

Ныне исполнилось 20 лет, как возрождается под флагом «Союза казаков России» славное и вольное казачье племя! Казак не бывает ни будущим, ни бывшим – он казак и есть! Казачье движение остаётся в любом случае, поскольку определяется не условными признаками, а жизненной сутью. Казак – труженик и защитник, мужчина и мирный воин – в одном лице.

И Россия и русский народ очень нуждаются сегодня в казаках и казачестве. Это - та сила, которая могла бы сыграть решающую роль в сгущающейся Смуте. Сила, способная сохранить Россию как единое целое и сберечь русский народ.

КАЗАКОМ НАДО РОДИТЬСЯ! КАЗАКОМ НАДО СТАТЬ! КАЗАКОМ НАДО БЫТЬ!